Fyzika L. II. RieSené priklady

Obsah

1.Kinematika hmotného bodu.............eeeeeeceeeeceerccnnses 1)
2.Dynamika hmotného bodu........ccccceeeeersueccsccnsnersesces (15)
3.Dynamika sistavy hmotnych bodov.........ccceeeereereeee (29)
4.Mechanické Kmity a vINY.....cccereeeceeccaccseeccencssessesseraese (45)
5.Specidlna tedria relativity.....ooereeeeemeenescessnesssessenens (57)
0. NGUKE 0 TEPLL..coserassmmmmnmnemssumierssamiserssasseimiisssins (67)
7. Mechanika teKutil........cccceeeseeeernrercassosssancossassossesnns (77
8.Gravitadng pole........cccecceeerereerserserecsoseecensecsscccsssconsese 91)
9, EIKITICkE POLe. s cvisssssomsimismsimnompsoisssnisnissrss (103)
10.Jednosmerny Prid.......ccccceceeeeeerrvereeeseasssasssossenssosssnses (116)
11.Staciondrne magnetické pole.........cccceeeerenecvecrucsvecenee (127)
12.Casovo premenné elektromagnetické pole.............. (143)
13. KVANEOVE PrOCESY....coreerreeseecncsacsencorsessasasessessssessssasss (153)
14.Elektrénovy obal a jadro atomu...........cceeecvecvccrrecnns (162)
15.Zaujimave internetové Stranky...........cecccevereerervesaees (171)

Kontakt: doucovaniedyou@gmail.com
info@doucoevaniedyou.sk

http://www.doucovaniedyou.sk

Velmi ma potesite ak vam tento dokument poméze a este viac ak budete
stranku zdielat na facebooku. ©

©Text je moZne voPne rozSirovat’. Do obsahu sa nesmie zasahovat’.
Nijdene chyby mi mdZete zasielat’ na email.



1. Kinematika hmotného bodu

Bod sa pohybuje priamogiaro tak, Ze jeho draha Zzavisi od dasu X=At +B¢ ,A=5ms "
B=6m.s” Ak4 je priemerna rychlost’ v, v asovom intervale medzi deviatou a dvandstou
sekundou, aké st okamzité rychlosti a zrychlenia v tychto dvoch okamihoch ?
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W2 B=2.{xRpm N~

Teleso sa pohybuje tak , Ze jeho draha zavisi od &asu podla vztahu s = A + Bt+ Ct + Dt
Kde C=0,14m.s® D=0,01 ms” V akom asovom okamziku t; od zaiatku pohybu bude

mat’ zrychlenie telesa hodnotu a; = 1m.s™ ? Utte priemerné zrychlenie v ¢asovom intervele od
zatiatku pohybu po &as t;.
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Z4vislost drahy hmotného bodu od &asu je dana rovnicou s = At — B+ Ct® Kde
A=2ms' B=3ms? C=4ms> Vyjadrite rychlost a zrychlenie hmotného bodu

ako funkciu ¢asu. Vypocitajte rychlost’ a drahu v casovom okamihu t;=2s

doucovaniedyou@gmail.com e
_ - @ °



Grdve . d o

At g '
@ =QB+6CE) i

‘61'32/5

-H_ﬁpq-zgff%féf?)zﬁ

631/4.:‘2@7“66‘64: Zg‘f‘(‘ 9‘21’ 59/%/{2

£,= 25

\_——‘\__,

= A-20¢ +3C£¢% 2“?V12+3~%22:§Qz§4

D15 AE- B 0™ 2291 2% 4 252 24,

doucovaniedyou@gmail.com

L



podla vztahu s=A +Bt— ct?
Vypoitajte rychlost a zrychlenie 5s a nakreslite graf
zavislosti rychlosti a zrychlenia od dasuak, A=4m B=40 ms' C=4ms

Teleso sa pohybuje priamociaro. Draha zavisi od rychlosti
v okamihocht;=0s ©=3s 1=
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Pohyb bodu je urdeny rovnicami X = Af> +B, Y = 41> + B, Kde A;=20cm.s” By =5cm
A;=15cm s B, =-3cm Vypoctitajte velkost' a smer rychlosti a zrychlenia v &ase t;=2s
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Castica sa pohybuje tak, Ze jej poloha v FubovoPnom okamihu je uréena polohovym vektorom

S = 2
r =g z+( tz) j= i {sm ”2 } k Ugte velkost rychlosti a zrychlenia Castice v Case
n’
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Ruseii sa rozbieha priamociaro z pokoja s rovnomerne rastiicim zrychlenim, tak Ze v Gase
t;= 100s ma zrychlenie hodnotu a; = 0,5m.s Vypo&itajte rychlost v Sase t;

a drdhu ktord za ten &as presiel.
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Auto sa rozbieha z pokoja s rovnomerne rasticim zrychlenim tak, Ze v t;= 10s ma hodnotu
a = 0,4m.s'2 Ak rychlost’ ma auto v &ase t;=20s a aku dréhu za ten ¢as preslo ?
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2. Dynamika hmotného bodu

Vypotitajte velkost' a smer zrychlenia telesa hmotnosti m = 10kg . Ktoré leZi na dokonale

hladkej rovine a posobia nan tri sily. F; = 6Y[N ] E = 4;[N] F,=-3 T[N]

T:/ 3 m}’j’ = g//\
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Castica hmotnosti m sa pohybuje v rovine xy , kde na fiu pdsobi sila F kolma rychlost &astice

—>

v, priom v = konStante. Velkost' sily je priamotimern4 rychlosti &astice v. ukazte 5 8

Castica sa pohybuje po kruhovej drahe a vyjadrite jej polomer ako funkciu rychlosti.

-
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V silovom poli sa pohybuje teleso hmotnosti m = 5kg po krivke s polohovym vektorom

r=Ar i+Bt j+Ck kdeA=1ms> B=5ms! C=-3m Vyjadrite hybnost’ a silu ako
funkcie ¢asu a vypocitajte ich velkosti v ¢ase t; = 2s
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Teleso hmotnosti m = 10kg sa pohyb
P=100Ns" ,q=1s5 .Za kolko sek
Vo=20cms" asila mala smer rychl

4 ~1
Yy=20cmn = Glrm A

lils

/):Q/ f?‘:?—

uje ti¢inkom premennej
und sa teleso Zastavi, ak v ase t, =
osti ? Aku drahu prejde teleso do z

silyF=p.(q%t),kde

astavenia ?
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Gul'6¢ka hmotnosti m , ktora ma zagiatodnt rychlost’ v, , sa pohybuje tak , 7e odpor
prostredia rastie priamotimerne s rychlostou gul'6¢ky. Ak drahu prejde gul'd&ka do
zastavenia , ak na fiu nepdsobi Ziadna sila ?
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Z poZiarnej strickatky tryska voda pod uhlom @ = 60° rychlostou v, =50ms™ .
Vypo¢itajte maximalnu vysku a vzdialenost’ miesta ktoré prad vody dosiahne.
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Objekt v priamej vzdusnej vzdialenosti d = 5000m Je pozorovany pod uhlom & = 60°
Aky ma byt vyskovy uhol vystrelu pri zaciato¢nej rychlosti strely v, = 300 m s , aby bol
objekt zasiahnuty , ked’ zagne padat’ sii¢astne s vystrelom ? Za aky ¢as objekt vystrel
zasiahne ? Odpor vzduchu zanedbajte.
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Z dela pobrezného delostrelectva mniestncnéﬁo vo vyske h = 30m nad hladinou mora je

vypdlena strela pod uhlom & =45° vzhladom na horizontalnu rovinu so zaciato¢nou
rychlostou v, = 1000 ms” . Aka je vodorovna vzdialenost’ miesta v ktorom strela zasiahne
ciel’ leziaci na hladine mora, od dela ?
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3. Dynamika siistavy hmotnych bodov a otacavy pohyb tuhého telesa

UrcCte polohu taziska drotu ohnutého do tvaru $tvrtkrusnice s polomerom R = 10 ¢cm

R= 10 ey

X-Ti/y'f:?

doucovaniedyou@gmail.com [ Z Os E

Lo



doucovaniedyou@gmail.com '—37



Urcte polohu taziska homogénneho telesa, ktoré ma tvar polkruhovej dosky zanedbatelnej hrabky
s polomerom R.
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Ur¢te polohu faziska homogénneho telesa tvary polgule s polomerom R.

R

\_’\
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Vozik s pieskom hmotnosti m;= 100 k

g sa pohybuje rovnomernym priamociarym pohybom po
vodorovnej rovine rychlostou v,

=1ms”. Oproti nemu leti gula hmotnosti m; = 2 kg rychlostou

v2=70ms™ | narazi na vozik a zaryje sa do piesku. Ako sa bude vozik pohybovat’ po dopade gule ?
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Utte moment Zotrvaéno
prechadzajucuy.
a, koncovym bodom tyCe
b, stredom tyce.

sti homogénne; tyce dféky I'a hmotnosti m vzhl'adom na os kolmy na ty¢
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Na jednom konci lod’ky, ktora pokojne stoji na vode, je clovek. O koTko sa lodka posunie ,ak

Clovek prejde na jej druhy koniec, ked’ tiaz Eloveka

pri pohybe lod’ky zanedbajte.

O[Pifbtza/

Arss (o

je G, tiaZ lodky P a dizka lod’ky 2a. Odpor vody

I

— i O~
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l 4. Mechanické kmity a viny

Vypocitajte dobu kmitu T netlmeného harmonického kmitavého pohybu &astice hmotnosti

m = 10g , ak sila udrZujtica asticu v tomto pohybe ma pri vychylke X ;= 3 cm hodnotu
F1=0,05N
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Doba kmitu netlmeného harmonického kmitavého pohybu je T. Uréite v akom &ase bude velkost
rychlosti bodu rovna polovici jeho maximélnej rychlosti. Riete Glohu pri po&iatoénych
podmienkach pre t = 0, vychylka z rovnovaznej polohy x = A a rychlost' v=10

Uy = L
1 z
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=0
£o= 0
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Kruhova doska uloZené vodorovne kona v zvislom smere kmitavy pohyb s amplitidou 0,75 m.

Ak4 moze byt maximdlna frekvencia kmitania dosky, aby predmet volne uloZeny na doske sa od nej
neoddelil ?

(—-0/?5)-9772
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kmitu T = 0,5s a amplitadou A = 3cm.

Na doske leZi zavazie hmotnosti m = 2kg . Doska kona harmonicky pohyb vo zvislom smere s dobou

Vyjadrite silu, ktorou zavaZie tlaéi na dosku a vypocitajte

maximalnu hodnotu tejto sily.
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Ur¢ite amplitudu a fazovi konStantu netlmeného harmonického pohybu &astice ak, v ase
to =0 bola vychylka X; = 5cm arychlost v; =20 cms™, frekvencia pohybu je 1 s

t,= 0
X1: Sem,
/UV/H: 10 em 074

= 1h
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Castica harmonicky kmitd medzi
4,5 ms" . Vypotitajte frekvenciu a velkost’ maximalneho zrychlenia.

)('/1 :8em
X =12 em

Voax = 913 A

polohami X; = 5cm a X; = 12 cm , velkost’ maximalnej rychlosti je
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Zavislost’ amplitady od frekvencie troch kmitavych pohybov (X = Asinar ) je ZNnazornena na
obrazku. Napiste rovnice ktoré popisuji zavislost’ vychylky tychto kmitavych pohybov od Casu
a nakreslite ich ¢asovy priebeh.
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Aka4 je frekvencia netlmeného harmonického pohybu &astice hmotnosti 2g, ak amplitida je 10 cm
a celkova energia 1 J ?

=7 j . 0/@2.%
Q: 10¢m = 0/ 7’”7/
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X = Anim Wt
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3. Speciilna te6ria relativity

Castica pohybujtca sa rychlostou v = 0,99¢ vo vztaznej sustave S, presla od miesta svojho vzniku

do miesta rozpadu vzdialenost’ 1=3km. Uréite vlastnii dobu Zivota tejto astice 1y .

V=0,%3¢

,Z".'_ ’_S)Ln:é/s

-
= 0,99¢ = 6,99. 100 090 Am A|7‘; 234 000 4"’/‘5

ANz Yt

AD A hows -c
AL = s o _
‘ v TIR000 A AT 19710 A

' v | t " z S
'l' B Af '{— /. ol - WZM gr/ﬂ, 999 ¢*

Y= 14407

O
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Raketa sa vzd’aluje od Zeme rychlostou 0,98c. Za aka dobu podla

pozemského pozorovatela
vykona sekundova rucicka palubnych hodin jednu otacku ?

T=0,94 ¢
2N = Lo

B doucovaniedyou@gmail.com g &



V suradnej stistave pozorovatel'a S¢ ]
v S° rozpadne za 12s. Pozorovatel’

e radioaktivny preparat. Ktory sa podla pozorovatela
v S tvrdi , Ze sa stradnicova sustava pozorovatela S¢ od neho
vzdal'uje rychlostou v = (3/5)c. Ak

i dobu rozpadu preparatu nameria pozorovatel' v S ?
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Raketa ja na Zemi dlha 100m, ale
Aka je rychlost’ rakety ?

pocas letu pozemsky pozorovatel zisti, 7e jei dizka je 99m.

-—
-

099
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A= 42000, 5
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Aku rychlost’ musi mat’ pohybujtce sa teleso, aby sa jeho rozmery v smere pohybu zmensili na
polovicu ?

M=
R
A
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Urgite vlastna dizku ty&e pohybujticej sa rychlostou ¢/2 vzhl'adom na stistavu S, ak jej dizka v tejto
sustave je 1m a uhol medzi vektorom rychlosti a ty¢ou je 45°.

/= OScC
L= Ty
o = 43¢

doucovaniedyou@gmail.com | 6 3




Fyzik chce umiestnit’ detektor &astic v takej vzdialenosti od zdroja, aby sa vicina &astic rozpadla
prave na tomto mieste. Castlce sa pohybujii rychlostou 0,99¢ a stredna doba Zivota merana
v pokojovej ststave je 107°s .V akej vzdialenosti od zdroja je potrebné detektor umiestnit’.

s 3 /L ::';;Z
'6 = f@ . 4. 40‘ i

. \-7 of 10"
/- %; 1~ 099 _If-a;fi

=10
N2 €= 0 99¢.E= 0,99 s00000000 3,080

i them s 29 omy

E | g @[j
i L\\»j Caraats 7

Lo DFTC’H Tc}R
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Pri akej rychlosti telesa vzrastie jeho hustota o 10 %

[lf: 107,




Kineticka energia letiaceho elektronu Jje IMeV. Vypocitajte akou rychlostou sa pohybuje.
(lev—l 602.10"°] m=3,1.10""kg)

G - 10 Vo217 g2 17"
lelr= Wbaz 100

4 2 9 A0" " .
;z ; ﬁ B‘_qgt“zzgkm

: 2 5 e
foE () vc v O
|
i 04
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e - 1049,
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LEK 0
ey® aiytey g 4=03C
44,°
B Al 42
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4 QE;T
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6. Nduka o teple

Vzduch v naddobe s objemom V = 5dm’ sa nachadza pri teplote t =27°C a tlaku P

= 2Mpa.
Akt hmotnost’ Am bude mar’ vzduch, ktory treba s nadoby vypustit, aby tlak v n4

V= S drv .
{- - 27/“6
74/4: azy

T-€+233,15= 241275, BE300,15 K

Cy
Tededt 41 =0

ADIARATI ChY  PROCE S

I M%
!%4\/4 = 7/"’2, z J - 3)‘7]4
x ik
V;(: ﬁ-fl“_" Vs = L0 el a
g

1.106

1=-5C  ACy= Co= 1842021075, 2

dobe klesol na hodnotu
p2 = 1MPa pri nezmenene;j teplote.
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Kolko molekiil je v gulovej nadobe polomeru 3c¢m, naplnenej kyslikom, ked jeho teplota je

t=27"C a tlak 133.10™ Pa ? (M = 32.10° kg mol™" , R =8,314 JK" mol™ , N, = 6,022.10 Z mo[" )

V%o = 3..4(1?-/)97/
{ < 21°C
7/1,: 731-//1(7_/@0

ol ol
M= 324() {»/7*4
fe = gr’ 374 J/T <
Mg = (oL 702 ol

y

4

B

- A®,, ¢ 3
=70 LT (va57) 2840

T=Ct+24515213+2438= 409,45 K

= ZLRT
Y=
-4 ~¢ i 13
N A S B A R YN y
my = i

s 8,314, 200,15
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Za predpokladu, Ze priemerna teplota Sinka je 2.10” K vypocitajte aka je stredna kinetické energia postupného
pohybu atémov vo vnatri Sinka ! (k =1,38.102)K™")

= 134007 I

| & ( Y -~
AT _:5-4/35-75_25 2.00°= %1517 J

£ = 2 A

Idediny plyn uzavrety v nadobe obsahuje N, molekul. Zdvojnisobime teraz podet mo-lekﬁl v tEEj i.stej na’,fiobe tak, 'aby sa
celkova kineticka energia molekiil plynu pritom nezmenila. (Celkova kineticka energia molekiil je v obidvoch pripadoch
rovnaka)

a, Aky je podiel koneéného a zadiatoéného tlaku plynu ?

b, Aky je podiel koneénej a zadiatoénej teploty plynu ?
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Vypotitajte ak je vniitorna energia m= 10g dusika teploty 30°C ! Aké &ast tejto energie pripada postupny a aka
na rota&ny pohyb molekil 2 (M = 28.10° kg mol™ , R = 8,314 JK' mol™)

T=t121%185 = 503,15 K
I
. = ﬂszoz |k

(s mt by
U = ok
h/—- __,./YIL..,.
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M
ey e 5 5
_ & o = J - 4
U215 V”"’/’”“ 2 At
| Vo

U:’2?9%35{_

e ———

o= 2 2 4T = i\?_ﬂ_jﬁ4j

Ked pri zachovani staleho objemu doddme mu dodame teplo Q =35161J.

mvzm7 2?

AV:O

A QS SSI

M = 401074 il
Mg gty A0 Sl
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Vypotitajte ako sa zmeni stredna hodnota kinetickej €nergie, molekiil argonu, ktorého hmotnost’ je m = 200g.

G5
022 10% 13410 3050
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| Pri akej teplote je stredna kvadraticka rychlost’ molekil dusika prave polovi¢na ako pri izbovej teplote t = 20°C ?

S J

s Ji‘
to:""_/‘—o
b
Fr o Ew A LT
2 4
> = 5T
2 %



S ong 196,57 K

t= 19,54-27345.5-124°C

Stredna kvadraticka rychlost’ molekiil plynu je v, = 800ms™’

teplota je 27°C ?

t 52t
N=7% 5
: -1
r §- ’]/33'7’021..”’(
T= 24—3,%'1-24; 300,15 Al
| 24 "
Ex 2 AT = 243800 500, 5= 6,211
Ectim/&’:47 Joo% 170, 1o J
Z 2
moe Lo o S0MaL, &y g
£ 6,21.15°t" —

2-/J

A

- Kol'ko molekiil obsahuje 1 kg toho plynu, ak jeho

24

ul| S 5 S ot



7. Mechanika tekutin

| Do nadoby, v ktorej je naliata ortut’ a voda, hodime ocelovhi gulku. Aka &ast’ objemu gulky bude vo vode ?
Hustota ocele je 7,8.10° kg.m™, ortuti 13,6.10° kg.m™ a vody 10° kg.m™
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Vodorovnou trubicou nerovnakého prierezu preteka Yoda. Treba uréit’ aké mnoZstvo vody Q pretekd kazdym
prierezom trubice za 1 sekundu ked’ v miestach s prietezom S; = 10cm? resp. s prierezom S; = 20cm’
umiestnené manometrické trubice ukazujii rozdiel vodnych hladin Ah =20 cm .
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W= 50202 1142 gragnin

Vo vnitri zavaracej ffaSe posobi tlak vodnej pary 1962 Pa, z vonka pdsob tlak vzduchu 0,98.10° Pa.
Vnitorny priemer hrdla zavéracej fTase je 90mm(Aka4 tlakova sila uzatvara kryt fTaSe ?

//”F:MKZ@Z/
7/74,?10/9<§7 f(:’ fa
a = 90 e 725 43 om B C/ff’O/W

F 7 - Fe~ Spa=pe )= (o9 10132 )= (19
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V urcitej vyske nad zemskym povrchom namerali tlak vzduchu p= 50:’65.103 Nm™.
Najdite vySku h ked pri zemskom povrchu je tlak p, = 101,3.10° Nm™ Hustota vzduchu za tohto tlaku je

Po=1,29 kgm™ aked predpokladame , Ze teplota vzduchu je viade rovnaka.
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jeho zdanliva tiaz 0,824 N. Aka je hustota s

skla
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Dut4 mosadzna gula hmotnosti 0,3kg sa ponori do vody polovicou svojho objemu. AkY je jej vonkajsi
priemer a hribka steny, ked hustota mosadze je 8,4 g.tcm'3 ?
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| Akou rychlostou vytekd voda s rezervoara,
do vzdialenosti d = 20 em na tito vodorovn

ked’ z otvoru vo vyske h = 15 em nad vodorovnou rovinou strieka
U rovinu.

doucovaniedyou@gmail.com 8 g



Do vody sti ponorené dve kapilary s polomermi r;=1mm
ked rozdiel hladin vodnych stipcov v tychto kapilarach je
dokonale zmaca stenu sklenenej trubice kapildary.

- .
/Za//:¢ 10 m = 1 e
2,2 1510 = 1S e

P
A%L: 4/3’.70 7L

— (//g/ﬂ\/ﬁ\

a5 /é, A7: ._Z._g[:_
3" by

X
&
(XD

r;=1,5mm. Vypogitajte povrchové napiitie vody,
Ah = 4,9 mm a ked’ predpokladame , e voda

RIS
RIS

XX
- ,
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8 , Gravitacné pole

V kovovej guli polomeru R, je vytvorena dutina r=R/2
Akou silou bude pdsobit’ tento Gtvar na gul6¢ku hmotnosti m, ktord je vo vzdialenosti d od stredu povodne;j

gule ak hmotnost’ povodnej gule je M.
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V ktorom mieste na priamej spojnici medzi Zemou a Mesiacom sa intenzita spolo¢ného gravitaéného pol'a
rovna nule, Ked’ hmotnost’ Mesiaca je 1/81 hmotnosti Zeme.

M - 2EN
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Vyjadrite zavislost’ zrychlenia volného padu
voIného padu gy tvori 0,25 zrychlenia volného padu 2o na povrchu Zeme ?

gn od vySky h nad povrchom Zeme! V akej vyske h zrychlenie

O/A:/{(A)
?}/L: 0/2‘-{%@

i
F\o: 637\0/%: g”S ?C’/‘/C/J Y
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Jo25 " = a / (/Lm)

h+ R

M(/A+K’)3 K
’lWAV" ?6’/25 /2 o f\D

) KoToas R %:R: ( 3F0hn
LO/?S ,@55 -

| o/
1~fors = 1-as5 z95| W

Vo3 <= O/S

Uréte 1. kozmicki rychlost t.j. vodorovnt rychlost, ktort treba udelif telesu na povrchu Zeme, aby sa
pohybovalo ako umela druZica Zeme po kruhovej drahe. (R=6370 km)

R= (3510 Lo,

doucovaniedyou@gmail.com W
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Akt vodorovnii rychlost’ treba udelit’ telesu vo vy$ke 508 km nad zemskym povrchom ,aby sa pohybovalo
ako umeld druZica Zeme po kruhovej drihe ak polomer Zé{ne je R. (R=6370 km)

g\ . S e e .

é}i 5(90/(/@ 2850010 my & \\!{
1 :6 3590 Am = €370. f@gﬂw )

Qf' = % M [_,/ _
R+ A

é/ =1

1159 40"
G5 TAg ‘asio -0~ . . v
/ 6340, f9° + 00707 = 0L oo A
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Dve druZice sa pohybujt okolo Zeme po kruhovych drahach vo vyskach h; , h; od povrchu. Vyjadrite pomer
rychlosti vi/v, a pomer obeznych dob Ty/T tychto druZic, ked’ polomer Zeme je R.

ﬂ_—fé /[ _ 1
g i
7

i — m_ =" E#Azj —/"
7/-@ % M ]2+A/I
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V akej vyske h musi byt umela druZica Zeme, aby sa nachadzala nad tym istym miestom zemského povrchu.
( Predpokladdme , Ze druZica sa pohybuje po drahe tvaru kruznice ) 80=9,81ms” , R=6370 km.

T2 Toer
s
T=244. 300~ = § £400F

T8 2?(7?+£J i ’27/\5@/ =
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Vypotitajte hmotnost’ Slnka, ked’ poznate hodnotu konstanty
k=6,67.10"N m’kg” a vzdialenost Zeme od Slnka , ktora je 150.10° km

: = . 7 )9
H=6,67.10 A//m,z%,

9
A= 150104 = 150,40 "7,

1 v Fl-HNOTHoS T S(W/HA

’}— x A2 B HITOTW ST &1L
= R @

5 i > AN e A7 ' 71

2d = M(5¢5 . 24.%690)
. F g ol

— T————

Q : //" @ . .

e Q
Lotdoss Joml v g AN
“(2;3 )“W/‘”Z(cg )7

i DO Y7 i
e 5 B 150 ) Y ‘%
S AR (:{((..24/.366'0 L e .
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Akt hodnotu by musela mat’
baze gravitaénych uginkov.

9. Elektrické pole

gravitatna konstanta x, aby vodikovy atém mohol fungovat’ na

me=9,1.10°'kg , m, = 1,67.10%kg , e = 1,602.10""° As , 8= 8,854.1072 m3kg's*A2

-31
gz 9410 %7
5
e gt 40" fo
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Dve rovnako velké gul'd¢ky majt eklektické naboje Q= 24.10°C a Q, =-18.10°C .
Akou silou psobia na seba vo vzdialenosti 6¢m vo vikuu ? Akou silou budi na seba pdsobit’

v tej istej vzdialenosti, ak sa predtym uviedli do vzdjomného styku ?
go~ 8.854.10° m3kg IsfA2

Q1= 24 foc
Q,=-14 .10 ‘c
2

:(M:("f&f’n’!ﬂ’

Qf . o ,

i 8454 157

24005 -1
(6.4%)%
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@ =24.10 “c
Qr=-14-10 ‘c

5 £ )2
/ Y A 5 106

e, At WG HT @)

Dve elektricky rovnako nabité gul'6¢ky, kazda hmotnosti 5.10™ kg boli vo vakuu zavesené
v jednom bode na dvoch nitiach 1m dlhych a odpudzovanim sa od seba vzdialili na
vzdialenost 4cm. Aky vel’ky naboj je na kaZzdej z nich ? g, = 8,854.10"2 m~kg's'A?
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Na nitiach rovnakej dizky st zavesené nabité gul6¢ky hmotnosti m = 1g a polomeru
R =3 mm. V désledku Coulombovskych sil sa gul'd6&ky rozostipia o uhol o. Ked' ich
ponorime do kvapaliny s €, = 1,1 uhol sa zachova. Ak4 je jej hustota ?

ope ge 19200 by LL L L LL LS
. *
"4
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V rohoch rovnostranného trojuholnika sti umiestnené bodové naboje velkosti e, Aky velky

bodovy néboj treba umiestnit’ do t'aZiska trojuhélnika, aby boli naboje v rovnovahe ?

j—'f = ’éz = 1(3 - Z
Ary =A,= A= A/ ' 3 ‘e !
Fy= Fo= o -}yfff/ B\

F =
. . /,, @ A\
i N N c R, c’f 4\9

Mo~ 30" 200 g,,? b ——
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Aké vel'ké je napitie medzi dvoma bodrm A a B, ktoré st uloZené vo vakuu

v elektrostatickom poli naboja Q = 5. 107 C, a to tak, Ze bod A je od naboja Q vo vzdialenosti
ri=2cm abod B vo vzd1alenost1 = 10cm v tom istom smere ? Akd pracu treba vykonat’ na
prenesenie nab 0ja g; 3 10 3C z miesta B do miesta A.

£ = 8,854.102 m7kg's*'A?

’Z
/,,2- 10 6my = 10-10%m, g 4 & B
D
7 rile Z %UJ . — [ '
f/ —Se >
Waa= © ;‘;f —

/7,2_ ST o
) — | . e
Cf: g(f A2 = J' - B A i] -
¢ ) So 2% 9/75’0 /T 7 3
e A ) /
= @ : ~ /7 = _5;_72;%. // s /
q// go‘ &*‘7 /7'2 97]50 L /0‘2 ’7(9*70%2

= 119,15 40"

-
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Z vodivej mydlovej bubliny polomeru R; =2 ¢m nabitej na potenciél. @1 = 10*V vznikne pri
prasknuti kvapka vody polomeru R, = 0,05¢m. Aky velky je potencial kvapky ?

’{Z,l: 26@32\40 l

(/",} - 10"y il
R, = 008 cm =510

R77 e .
<3 = @ 1
) ... N o LI e
(f}: /Cﬂk/mf j\ j"\ )C:’c , OZ}( Y7 c-scv[ X ]p\?
T rs o o 2 ~
s Wy
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Dva rovnaké bodové naboje velkosti 1uC su vo vzdialenosti d=1m. Vpoéitajte intenzitu
elektrostatick¢ho pol'a na osi spojnice vo vzdialenosti d/2 od jej stredu !
g0 = 8,854.10"2 m>kg's*A2

Q= IHC = 1.00°C
d=1m

N
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10. Jednosmerny elektricky prud

Akou veTkou rychlostou sa pohybuji elektrény v medenom $iCu dréte s prierezom 1mm? ked’
nim prechadza prid 6A ?

(Mc,= 63,54 .10 kg mol ™ , p=8,9.10°kg.m™, No=6,022.10”mol " , e=1,602.10" As )

My~ POCET Volvel ELERRONOV I/ %mg holv
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g = POCTY BTATIOV [ (> kol —= PREDPOHLAD

V= 4 =43, /0%

- ._J/ 2. @3 ~ 141. /C"Sﬂrﬁ(‘4

M@u ég/SQ-%{?
/2
7 70 = J S0 J s

N =

mo= Mg W= 147 fo® (oc

= ______.——I — __:C;__-— W é/q‘ 4(' /W»A

Ly S 10210 & 3,({ Mo

Hustota pridu v hlinikovom vodi¢i je j=1Amm™ Vypocntajte rychlost’ v usporiadaného pohybu
elektronov za predpokladu, Ze pocet volnych elektronov v lcm’ sa rovna poétu atémov v tomto

objeme ! @&

e o
:‘j:-é—-ﬂ:;

S
doucovaniedyou@gmail.com _

=]
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A R
o= NN = g LXK - Mbf
/74/6_ /74%

h

J/O?,'?u%q} 2,4.404
24.16° 7

A= ‘ _L.- =~ 7 4(1__\__4____7_@____/——-—'——-—-——-——-—'

L Woztn™. oz, /0%

|1

¥ {022, ffzj/m S

=

- ¢
A= 7/’03-//99 s

Hustota pridu v medenom vodici je j=3 Amm? . AK4 je intenzita elektrického pol'a vo vodi€i ?
(pCu=17.10° Qm )

;:3/9/@12: AN H
Pa” 14957 n
="
/
e p.T /-__
8
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U:ﬂf?
= / /“'7
F = f/}’”’Hh ’KM:__(:‘__Z__() -

Aké mnoZstvo elektrického néboja Q prejde voditom za &as to = 10s , ked':
A, Prid je staly I= 5A ?
B, Prid rovnomerne rastie od 0A do 3A

R=T1.¢= SA.10»= Soc

doucovaniedyou@gmail.com 119
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Vypotitajte naboj Q, ktory prejde obvodom s odporom R=

5Q pri rovnomernom narastani napiitia
z hodnoty U; =3V na Uy=7V za das t=2s !

doucovaniedyou@gmail.com
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AKkY je pomer tiaZi medi a hlinika, ked’ z nich vyrobime vodige rovnakej dizky a odporu ?
(PCu=17.10" Qm , pAI =0,029.10° Qm | PCu’=8,9.10° kgm™ , pAI'=2,7.10° kgm™ )

ba _a
GAR |
Ay vy € n 0.41-/
flqz:fﬁi Cr 47 @ Dot
; Ic
f’( N g o 6@4//(
= fcu T, =7 g 7%2;7
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o mf_“";.I_\ W90° 1177

Gar (4 -0AL & 414", Gord.46¢
G = 447
Cmt .
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Aky ma byt prierez medeného vedenia, aby v pripade 1km dlhého vedenia a 1 A-ového pradu
nebolo napiitie va&Sie ako 20 V! pCu =17.10° Qm

L {hon= oo m
= 1A
J<2oy
=
P’Ju,: 0/044//'J jzm

<J

~4
035 A
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Elektricky obvod sa sklada z troch vodigov rovnakej dizky zhotovenych z rovnakého materialu,
ktoré su zapojené za sebou. Prierezy vodicov su:S; = Imm? S;=2mm’ S3=3mm’ .
Rozdiel potencidlov na koncoch obvodu je U= 12V. Uéte ubytok napitia na kazdom vodici.

Gl 1A

SZ:Z/WVWVZ

S’L: :k./m/m,z

=1V

R.T|
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11. Staciondrne magnetické pole

Uljéite indukci_u a intenzitu magnetického pola vo vzdialenosti a = Scm od vel'mi dlhého
priameho vodiéa, ked’ nim pretek4 prad I=5A. (pe=47r.107 A%kgm %)

Qs Sem 26 M S
I1=58A 5 ok
/"‘"o <GP A é;’ P

AL

ne .

BH="% ‘}/\/WO
"

7\
\
\)
\
1

o7 08 VobicA

el flldly | [TLT|ENT
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Vypotitajte intenzitu magnetického pola vyvolaného tisekom priameho vodic¢a, ktorym
pretekd prad I=10A, a to v bode nachadzajicom sa vo vzdialenosti d= 5¢cm kolmo od stredu
tohto useku vodica ! Dizka vodi¢a je taka, Ze ju vidiet’ z bodu , v ktorom intenzitu
magnetického pol'a poéitame, pod zornym uhlom 60°. Prostredie v okoli vodi¢a je vakuum.

[>= (9= 0 A y/ﬂ
o= 1§0- 72  _ (0° A

= e ¥\ 5
S Ve
5 U -
N
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o 104

| 4
e iR

pretekd prid I = SA ! (o= 4m.107 A%kgm §*)

= 10 e - CJ/ 4 v
[=&A
~ 2

R =
—r — ~,
o e f‘ / T e
8 1 I\ oyl [ I :
oDz FIS,
o
7
S s
17 / ) " ~—>
124 I\ ey
o [ YN/,
e -~ =
1 o - -_,_'“—?
“ >‘_\ 1\‘ .‘) . F L_—

=25 04 s

Vypotitajte magneticki indukeiu v strede zavitu tvaru Stvorca so stranou a= 10cm, ktorym

doucovaniedyou@gmail.com
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R - 29740 557 <

W. 0/4 —  — ————_R
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Vypotitajte indukciu magnetického pol'a budeného dvo
rovnobeZnymi vodiémi, vzdialenymi od seba a=
v tom istom smere, vo vzdialenosti aj
vodidov! (po=4m.107 A%kg m s?)

ma priamymi , nekoneé¢ne dlhymi
10cm, ktorymi prechadza ten isty prid I=2A
=4cm od prvého na spoloéne;j kolmej spojnici oboch

Ay A

le,:_ //05/,7/\ :0/4/)0’]/ 80y

CL,T f(/(m’t = 0/@9/?94 a/,(: (v /]

9 :
I: 2 | e
B=2{T] = A-A "

8= Ky~
i
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Wan  Tary 27

b e, Z/l / 4
BB, By - Mol Lol . S (M— }

_ﬂoI ( - a )hM(O/f%U/&J .____,):

a,(a-ay) 21 0,0% (0, 1~004)

<
:’g@’l-f() I

—

Urélte intenzitu a indukciu magnetického II)OI av strede kruhového vodi¢a polomeru R=5cm,
ked’ nim pretek4 prad I = SA. ( pﬂ— 4m.10° 2kg m s )

=S em = Or0Con
1= $6
Jeo= 4], 73‘7%% i S

—

%4 =2

/] s osoU 2
20VIT LEZT V RoyNE Xﬁ,’

AR= Ll dUXAZ
s

X7 :-/CZ’/_//?/ AW
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Vodicom kruhového tvaru polomeru R = 10cm pretek4 prud I = 2A. Vypoéitajte indukeiu
magnetického pola v mieste A na osi uvedeného vodi¢a vo vzdi

stredu ! ( pe=4m.107 A%kg m s?)

/'@':706'#1/ '-'—'0/’7."”'-/
T o8
o) = 70014 - 0/4/74

. T -

alenosti a= 10 cm od jeho

R
b
R
SRy
%]

[ —
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3= M___ = (’///\”75’“4» .97

™

¥ Sh
. _ e _
Y0 1%+ 017

B=$43 @;7?0“'517"
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Dvoma vodi¢mi kruhového tvaru Rj= 10cm R,= 15¢m pretekd prad I;= 2A, L= 5A tak Ze
vo svojom okoli budia magnetické pole. Vypoéitajte jeho intenzitu v bode A na osi tychto
kruhovych vodi¢ov, ktorého vzdialenosti od ich stredov st X;= Scm, Xo=10cm

(o= 4m.107 A%kg m s?)

| doucovaniedyou@gmail.com



Aky je polomer zakrivenia dréhy elektronu s kinetickou energiou Ej = SkeV, ak sa pohybuje v homogénnom magnetickom

poli s indukciou B = 0,005 T, kolmom na smer pohybu.
(me=3,1.10"kg  1eV=1,602.10"J e=1,602.10"°C)

£,=5hel/
R< (9/00-57— | | et
rmp — ﬂ,4‘.%‘;3 S~

£= 1 o
Z s> s
= _Z_.‘:F__ 7 Md___—f = 42.90 ~ 5
o 9,1 157
. B
/ﬂbﬁ/: ’:SCP% K:m: q2-70"ﬂz4*46’____':
R BQ  goos. 100057

- 0/09‘7—/7;’1/
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Na obvode koti¢a polomeru R= 10 cm, je rovnomerne rozloZeny naboj Q = }O'EC ._Kotl'u“: sa otééz'xvok:olo osi prechadzajuce)
jeho stredom s frekvenciou f=100 s . Vypotitajte aka velka je magneticka indukcia v strede kothida !

Dva kruhové vodice , kazdy polomeru R = 5cm , maju spolo&ny stred a ich roviny s na seba kolmé. Vypocitajte smer
a velkost’ intenzity magnetického pol'a v strede zavitov ked’ pridy prechadzajice vodiémi si [;=3A al, = 4A |

doucovaniedyou@gmail.com // 11_ 7



VePmi dlhy priami vodi& , ktorym tecie prad 1= 10A, vytvara v uréitom mieste kruhovy zavit polomeru R = 4,28 cm
leziaci v rovine preloZenej pridovodicom. Vypotitajte vePkost a smer magnetickej indukcie v strede uvedeného zavitu.

P 24

R= o= 00428 = X

1= 108
o @ Bl hy i

%)

_qr /154(40 e ~S=
e A (1 40 =
2. 0,041 hédo

e m "4
B = /aol. - lf”«%) .70 ﬂ// 65(;9 =
“: OR 2. 0042 bt )

6157 4R 15100 T

B: BZE 6/} =
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12. Casovo premenné elektromagnetické pole.

Aké najvidsie stredné elektromotorické napitie sa indukuje za pol otacky obdiznikového zavitu
s rozmermi a= 25 cm , b=30cm okolo osi vedenej stredmi dlhsich stran kolmo na magi,netické
pole, ked’ sa otata s frekvenciou f= 1200min”' v magnetickom poly intenzity 0,048.10 Am™

W=2Sem = 9285 m
/é": 30(/”!. 7-'-'(9/3/0’?/
/L: ) - 1057
e 0, 0481042
/b(/o:(/?%a"q'f-}‘z e

B= fhatl = 405" 0,044 a5 "% 902 T

o e a/*é':oi 28 .0, 8 =00 T

onel]) = (20

(0
7]
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Ty&ovy magnet s indukénym tokom @ = 0,0015Wb cez svoj koncovy prierez sa otata okolo zvislej
osi tak , Ze induk&ny tok pretina cievku s poctom zavitov z= 10000. Jednu polovicu otacky vykona
magnet za ¢as t = 0,02s. Vypotitajte strednti hodnotu elektromotorického napitia indukovaného

v cievke !

9,20/ 0015 Y~ QOCC00CC ‘
% = fotf e &
_é//;‘ O/OZ/D

Ug: q_

—_——
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(j~=-2—~0éQL3 '—g‘c‘é-(/

e dt 2 m@é)} i
/\
= 2 0, 15F pim (15 7€)

_— —l:

¥

U= 2 Q15 F= 10", qoofl. 15 421355V

g = Q63T . Um = 0,63F 52555 = 1500V

——

+/)
(W]

¢ ’ >
3 a5 1 s bt

—_—
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Indukény tok @ cez vodié tvaru kruZnice zavisi od ¢asu podl'a obrazka. Zostrojte zavislost’ Ui=f(t)

doncovanie-#you@gmail.com
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rovnobezne s dlhym priamym vodi¢om,

ktorym preteka prad I = 40A. vypotitajte indukované elektromotorické napitie v ty&i.

Kovova ty¢ sa pohybuje stélou rychlostou v = 2ms”,

s 41578y st T2 90A a0 B L

ZA——:{QO(;M_‘OI4M @:705/7”':0/ //f’m,b

o
/e 4 &

R _
7 /
lj’l;

,_-"._.T;__% o . __ S s =
' ’i’?
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li s indukciou B=0,2Tsav rovine kolmej na B otaca vodiva ty¢
Imé4 na ty¢ a prechadza koncovym bodom tyce. Vypotitajte

V homogénnom magnetickom po
ndukuje elektromotorické napitie hodnoty Ui= 0,628V !

s dizkou I=10cm. Os otacania je ko
frekvenciu otagania tyce, ked sa v nej i

b ;
| gucovaplwyou@gmail-c"m 1 4/ 3



Kruhovy vodi¢ polomeru R je v pokoji v magnetickom poli v polohe kolmej na indukéné Ciary.
Indukcia B magnetického pol'a sa v Case linearne zmensuje. V &asovom okamZiku t=0 indukcia

B=B, , v ¢asovom okamZiku t=t jeB=0. Aké elektromotorické napitie sa indukuje vo vodici ?

doucovanie4you@gmail.com 7go



Aké maximalne napitie sa indukuje v kruhovom vodi&i polomeru R = 5 cm, ktory je

uloZeny v homogénnom magnetickom poli B, = 0,5T tak , Ze vektory magnetickej
indukcie a plochy zvierajt uhol 180°a B sa v &ase meni podla vztahu B = Bysin(ot) ,
kde ® = 314ms™ ?

R=8em =010
(5=

q = 4300

[§ = Bo.hrifr\@d’f)
= 84 57!

A= [ o= X
B & 50 N%wt

B7= (Bomntot ) evsef L P= 1. Seone =(Gy wmarl).§ e

Us = - % : %é_ ($Bo o ot ) =(wS$ Bo) et

L

e

U =0 § Bp

Urn =08 o oot 531412 @05) 05" con 140°
Um= 123V

doucovaniedyou@gmail.com 7§ 7



R e et e T s et R

Cievka tvaru obdiZnika zo stranami a=2cm , b=2,5cm a 100 z&vitmi sa rovnomerne otaca
v homogénnom magnetickom poli s indukciou T=0,1 T okolo osi kolmej na smer pol'a,
tak e sa v nej indukuje elektromotorické napétie s amplitadou Uy= 1,57V. Aka je uhlova
rychlost’ otacania cievky ?

W= =002 ymy
{2 4S8 em - 00285 m
A= 100

N=o1T

Uo= SH = Um

w=%
@: s m-:@dé—) /

oyl _yd |

Jr =N B S mm (w0 é)

\
\
A Y A

iy T
Om;/vb[j[gg :7 ('/J:...——————'
NS

w:__/lffg? zﬁsﬂqﬁwﬂ

100 .01 -902 -qo2s
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13. Kvantové procesy

Teplota wolframovej Spiraly v 25- wattovej Ziarovke je T = 2450 K. Pomer Jej celkovej intenzity
VyZarovania a vyZarovania absoltitne &ierneho telesa je a = 0,3. Uréte velkost' § plochy tejto

Spiraly!

F 2% =40t 10 m

2

irh
P sl 0y
5

: T ? 5‘16’-4.?53-29509“ VA

¢nej ie VyZi j jednotku &asu cez
éné ie mnoZstvo slne¢nej energie vyZziarene) s]nkomv za jedno
'Slnecrt;(a kolnﬁct}a;mla:ollirf]li k slnednym lagom. Vypocitajte hodnotu slnecnej konstar_ity K na p;)n\;(rchl:;l
JZedno élhll)k?) pgvazujeme za absolttne ¢ierne teleso siteplotou T = S800K Vzd_lalenost’ Slnka o
eme.

_ =5,67.10° Jm % 'K
Zeme je d = 149,59.10° km . Polomer Sinka Rs = 693990 kIEl Al = e

T =5d00k
A=W sa L - 149,59 105w
Re= 6935990 bn=695950 000~
U =eds ki N

=1
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Energia vyZiarena rozZeravenym kovovym povrchom za jednotku &asu je P = 0,67 kW, Teplota
povrchu je 1500K , velkost plochy S =10 em?. Ak4 energia by sa vyZiarila tymto povrchom za
Jednotku asu, keby bol absolitne &ierny ? Najdite pomer intenzit o vyZarovania tohto povrchu
a absolutne ¢ierneho telesa pri danej teplote !

6 =5,67.10" Jm s 'K

P’: 0, CLAW = &’/é?,ﬁs%/
T2 200K

= Vrnz'-'.' 1o. '//0‘ 9;‘""’[-

B

e
P=0TT1, =Y

/

-
-

P o REA ¢ A 1" 2500%

o = 03025

=

hp pl P _ 96F 10>

P=r715= 5¢+ 108wt 2500% 2274 W

—_——
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L R
f‘ = 7mm = (5’)5

£S04
Tz ¢ g5l x2 1478

FE- o
p £ 9% 9y
t (On B
" 4 4l p
Pey &S T= I
T 5"70-4. — 9 13,CK
§6HA5°. 11079 ——
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B ——————————————

Teleso zohriate na teplotu 2500 K nechame postupne chladnit’. Vlnova diZka svetla na ktort
pripada relativne najviac energie v spektre Ziarenia toho telesa sa pritom zmeni o 0,8um .

Vypocitate na aku teplotu sa teleso ochladilo, ak predpokladame , Ze Ziari ako absolttne Cierne !
b =289.10° mK.

T,=2500k

A= 0 8 frrr = 08 10 v
FE0T5 40 s K

AT= 1

o O

‘I & é
/< ,____k,@-' = 24316 ——':711; 10
']; 12500

| , s -4 e
Ay = Kyt 8K = 151054 0400 6= 19710

¢

- {v 283.0° _E1439K

—> f[ ]
7 | doucoyanie4y0u@gmail.com 75 ?‘




Na 1 cm” zemského povrchu dopadé zo Slnka asi 8,12 J energie za mintitu. Vypog&itajte aké je

povrchova teplota Sinka za pmd?okladu , ze Slnko Ziari ako absolutne &ierne teleso. Vzdialenost’

Zeme od Slnka je d = 149,59.10° km polomer Slnka je Rs = 695990 km , 6 = 5,67.10° Jm2s 'K

5= 1em =1 m‘q/”’l/

£= 4,11

t = lmin= 60/ )
A = 796,53.//06%:4%,53. 10 v

Re= (359304m = (9559 10w
Co

T=%
5, =40 = 7. (-793,5340‘3)2: 2,41 10"
Pe = =1L - o q5yl.2
o Lo
P = 10000. P = 10000- 1% = 1500 Won ©
qu - , /?M?- = i -f()zf 1700 = % 65 . 70“1/5/

[ 14
TR = 47.(695,9.16) = 6,00 10 >

¥ A% 24
PMZ - S/65-10
6/08 S0 8

=L r) /"]u;//m*Z
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Do Ciernej tenkostennej nadoby tvaru kocky sme naliali 1kg vody teploty 50° C a voda vyplnila

cely objem nadoby. Vypotitajte za aky &as sa voda ochladi na teplotu 10°C, ked je umiestnena
+v Ciernej dutine , ktorej steny maju teplotu blizku absolutnej nule !

6=5,67.10°Jms'K* Cv=4186J kg’ K .

- fc[(,\/\! 3 /— o{({l

sk o g J / ,

’1" o +2”’7§ 621’7 /T PRIRASTON TEPLOTF STENy
LA ROVNA POKLE SU

T,210+24415= 185 15K TePLoTE oDk
oo o S s
i ”l/l? TV =0
/| \ ST A
/ / o~ 3 :
Vaud paes
SR mN Y . = =(1.10 o B }
f v &V ( 1000 e
> W A ]
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Vpotitajte, aky prid by mal pretekat kovovym vldknom priemeru d = 0,1mm, ktoré jevo
vyCerpanej banke, aby sa jeho teplota udr¥iavala na stalej teplote T = 2500 K ! Predpokladéme, Ze
vldkno vyZaruje energiu ako absolttne &ierne teleso. Tepelné straty spojena s vedenim tepla
zanedbajte. Merny odpor vlékna je p =2,5.10 cm » 6=5,67.10% Jms 'K

-3
(/6’:.‘ 0140)\/}7]/ =87. 10 "
I = Z2500K
0225 40°0 .,
7= 563450 425" i
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P= nI°
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14. Elektronovy obal a jadro atomu.

Vypotitajte obvodova rychlost a polomer drahy elektronu na tretej kvantovej drahe v
Bohrovom modeli atému vodika !

(h=6,626 .10 ** Js, m. =9,1.10°' kg , e = 1,602.10"As , & , = 8,854.10"12 m~kg's*'A?)
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s ah, - 3.6

7 Ty
Warm 2P 442477 9447

U= 3163 4m 5 "= 441,63 Z””"éj

e

Ak4 je peridda obiehania elektrénu na tretej kvantovej drahe v Bohrovom
modeli vodikového atomu. I
(h=6,626.10"*Js, m.=9,1.10%" kg, e = 1,602.10"%As , £ , = 8,854.10"* m~kg's"A”)

AT
Ar=dg 7 7’03% b~4
=410
7=+ J ~7p -
T - .@_Z@_: .5t - fS,,(,ﬁjq f&’%
Ey i HD10"

. 14 7T
/(_, J = 4 — 8 Z/Sm(s. 70 /%2:25/(/ /7/8-

& /
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Vypotitajte indukciu magnetického pol'a, ktoré je vytvarané elektronom

obiehajiicim v Bohrovom modeli atému vodika po prvej dovolenej dréahe, v strede tejto dréahy.
(h=6,626 .10 ** Js , m.=9,1.10>" kg, e = 1,602.10"%As , & .= 8,854.10"> m kg 's*A?,
Lo=4n .10'7A'2kg ms™ )

¢
¢

ez
/ao z 61/770 ?—ﬁﬁz)/ﬂ o EZ
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Vypoditajte cellg)vﬁ energiu elektronu na druhej kvantovej drahe v Bohrovom modeli atému vodika.
(h=6,626 .10 ™" Js , m. = 9,1.107 kg , e = 1,602.10"%As , £ , = 8,854.10"2 m kg 's*A2)
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u//lb =411 fo_/gj

~1,

S ap )
Wd‘—“//t//k ~We = §,58. /o -¢M fop LS, CCM

—

AKk4 je vinova dizka svetla, ktora odpoveda preskokom elektrénov zo Siestej na druhi kvantovi drahu
V Bohrovom modeli atému vodika ? Ak4 vlnova diZka prislticha hrane Balmerovej série.
(R=1,097373 .10 'm™)
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Konetnym produktom radioaktivneho rozpadu % sIh je izotop olova 2% Pp .
Vypotitajte kolko a Gastic a koPko P Castic sa uvolni pri tomto rozpade.
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jeden rok.

Ty,
jo= 1ok = 11636000
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Za aky Cas sa rozpadne z 107 atémov aktinia jeden atom ak pol&as rozpadu aktinia je 13,5 rokov.

N, = 10 7

T,~ 13, 8 rohoy

| -4 €
No=1) = I,.2 V(s -1)

13,8, %5.24. 3600
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Zaujimavé internetové stranky

www.zachranmezivoty.sk

www.coskolaneuci.sk

www.stopgenocide.sk

www.dtest.cz




